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Senatsverwaltung für Wirtschaft, 
Energie und Betriebe 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Stefan Evers (CDU) 

über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/12 837 
vom 29. November 2017 
über 
Einsatz von Mitteln aus EU-Strukturfonds und EU-Förderprogrammen seit 2014 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Welche Mittel für welche Zwecke wurden seit Beginn der laufenden Förderperiode 2014 in den 
vergangenen Jahren bis heute aus welchen europäischen Quellen (EU-Strukturfonds, EU-
Förderprogramme) vom Senat beantragt (gegliedert nach Jahr und Programm)? 
 
2. Welche Mittel für welche Zwecke wurden in diesem Zeitraum bewilligt und sind tatsächlich für 
jeweils welchen Zweck geflossen (gegliedert nach Jahr und Programm)? 
 
3. Welche Mittel für welche Zwecke beabsichtigt der Senat im kommenden Jahr auf jeweils welcher 
Grundlage bei europäischen Stellen zu beantragen (gegliedert nach Programm)? 
 
4. Mussten in den vergangenen Jahren seit Beginn der laufenden Förderperiode gewährte Mittel aus 
den genannten europäischen Quellen vom Senat zurückgeführt werden und wenn ja, in welcher Höhe 
und aus welchem Grund? 
 
5. Welche Mittel für welche Zwecke wurden seit Beginn der laufenden Förderperiode 2014 in den 
vergangenen Jahren bis heute aus welchen europäischen Quellen (EU-Strukturfonds, EU-
Förderprogramme) von den Berliner Bezirken beantragt (gegliedert nach Jahr, Programm und 
Bezirk)? 
 
6. Welche Mittel für welche Zwecke wurden in diesem Zeitraum bewilligt zu Gunsten der Berliner 
Bezirke und sind tatsächlich für jeweils welchen Zweck geflossen (gegliedert nach Jahr, Programm 
und Bezirk)? 
 
7. Welche Mittel für welche Zwecke beabsichtigen die Berliner Bezirke im kommenden Jahr auf jeweils 
welcher Grundlage bei europäischen Stellen zu beantragen (gegliedert nach Programm und Bezirk)? 
 
8. Mussten in den vergangenen Jahren seit Beginn der laufenden Förderperiode gewährte Mittel aus 
den genannten europäischen Quellen von den Berliner Bezirken zurückgeführt werden und wenn ja, in 
welcher Höhe und aus welchem Grund? 
 
9. Welche Mittel für welche Zwecke wurden seit Beginn der laufenden Förderperiode 2014 in den 
vergangenen Jahren bis heute aus welchen europäischen Quellen (EU-Strukturfonds, EU-
Förderprogramme) nach Kenntnis des Senats von Dritten aus Berlin beantragt (gegliedert nach Jahr 
und Programm)? 
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10. Welche Mittel für welche Zwecke wurden in diesem Zeitraum zu Gunsten von Dritten aus Berlin 
nach Kenntnis des Senats bewilligt und sind tatsächlich für jeweils welchen Zweck geflossen 
(gegliedert nach Jahr und Programm)? 
 
11. Welche Mittel für welche Zwecke beabsichtigen Dritte aus Berlin nach Kenntnis des Senats im 
kommenden Jahr auf jeweils welcher Grundlage bei europäischen Stellen zu beantragen (gegliedert 
nach Programm)? 
 
12. Mussten nach Kenntnis des Senats in den vergangenen Jahren seit Beginn der laufenden 
Förderperiode gewährte Mittel aus den genannten europäischen Quellen zurückgeführt werden und 
wenn ja, in welcher Höhe und aus welchem Grund? 
 
 

Zu 1. – 12.: 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft überwiegend Sachverhalte, die der Senat aus eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis nicht beantworten kann.  
 
Empfängerinnen und Empfänger von Mitteln aus EU-Förderprogrammen außerhalb 
der EU-Strukturfonds sind dem Senat gegenüber nicht informationspflichtig. Der Se-
nat hat daher keinen verlässlichen Überblick über Mittel, die im Rahmen einzelner 
EU-Förderprogramme in den vergangenen Jahren beantragt bzw. bewilligt wurden 
oder in denen im nächsten Jahr eine Beantragung geplant ist. Insoweit verweise ich 
auf die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage Nr. 18/11 588 vom 08. Juni 2017, 
insbesondere auf die Ausführungen zu Frage 8. und 9. 
 
Bezüglich der Mittel aus den EU-Strukturfonds verweise ich auf die Beantwortung der 
Schriftlichen Anfrage Nr.18/11 588 vom 08. Juni 2017, hier insbesondere auf die 
Ausführungen zu Frage 8. 
 
 
 
 
Berlin, den 11. Dezember 2017 
 
In Vertretung 
 
Henner  B u n d e 
.........................................................
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